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( Освітній проект)
Інформаційні дані про авторів:

       Мартинова Світлана Вікторівна, «спеціаліст вищої категорії»,  має нагрудний знак «Відмінник освіти України»,  звання  «вихователь-методист», стаж роботи 33 роки – керівник проекту.

І. ЕТАП ІНІЦІЮВАННЯ.

Аналіз, діагностика та оцінка поточного стану об’єкта проектування, виявлення в ньому недоліків, протиріч.

     Поява нових інформаційних технологій та постійне зростання об’єму інформації потребує від спеціалістів майже всіх галузей уміння користуватися інформацією та комп’ютерними технологіями.
     Сучасна освіта неможлива без впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, які дозволяють доставити в будь-які точки людського простору не тільки інформацію, але й сучасну методику, технологію освіти з метою розкриття інтелектуального та творчого потенціалу особистості.
     На сучасному етапі особливої актуальності набуває впровадження інформаційних технологій в освіту дітей з обмеженими можливостями за здоров’ям. За оцінками експертів  кількість таких дітей становить 2-5% від загальної кількості.
     З дітьми-інвалідами неможливо ефективно використовувати в їхній освіті методики і технології, призначені для здорових дітей. Для них необхідно створювати  власні освітні програми (індивідуальні освітні траєкторії). Варто відмітити, що адекватна освіта є вирішальним фактором адаптації дітей цієї групи в сучасне суспільство. В процесі такого особистісно-орієнтованої освіти в таких групах існує міграція її членів до норми, вони стають повноцінними учасниками суспільства, в них  проявляються інтелектуальні та творчі таланти, вирішуються питання соціалізації та адаптації.

   Для дітей інвалідної групи  роль нових інформаційних технологій дуже важлива.   Саме вони  можуть виявитися пусковим механізмом до розвитку, дозволити активізувати їхні компенсаторні механізми та сприяти корекції порушених функцій. При навчанні за допомогою комп’ютера активізується робота різних аналізаторів: зорового, слухового, тактильного, а отже полегшується засвоєння нових знань, покращується запам’ятовування та відтворення матеріалу.
Аналіз наукових досліджень, теоретичне обґрунтування визначеної проблеми.

    Законом України «Про дошкільну освіту», ст.7 окреслено завдання фізичного розвитку дитини : «..збереження та зміцнення фізичного, психічного і духовного здоров’я дитини». 

    В ст.11 визначено, що  дошкільний заклад :

- «створює безпечні і нешкідливі умови розвитку, виховання і навчання дітей,  режим роботи, умови для фізичного розвитку та зміцнення здоров’я…»;

- «сприяє збереженню та зміцненню здоров’я, розумовому, психологічному і  

  фізичному розвитку дітей».
     У Законі України «Про інформаційний суверенітет та інформаційну безпеку України» інформаційні технології   визначено як «…матеріалізовані на базі інформаційної інфраструктури види, способи і методи діяльності та застосування  технічних засобів, призначених для створення, накопичення, зберігання, поширення та використання інформації».
      Вітчизняні та зарубіжні вчені проводять дидактичні та психолого-педагогічні дослідження проблеми впровадження інформаційно-комунікацій-них технологій у навчальний процес. Дидактичні та методичні розробки застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освіті визначено у працях Є.Ф. Вінниченка, О.В. Вітюка, М.І. Жалдака, О.Б. Жильцова,           О.I. Кукушкiної.   Зокрема  О.І.Кукушкіна підкреслює, що навчання з використанням комп’ютера потрібно проводити не за логікою можливостей комп’ютерної техніки, а адекватно логіці психофізичного розвитку дитини з певними обмеженнями життєдіяльності.  
      Питання корекційного навчання дітей з обмеженнями життєдіяльності з урахуванням їх пізнавальних можливостей та психофізичних особливостей вивчали вітчизняні науковці В.І. Бондар, Л.С. Вавіна, В.М. Синьов, Є.П. Синьова, В.В. Тарасун, В.Є. Турчинська, Т.В. Сак, М.К. Шеремет, О.П. Хохліна та ін. 
     Для формування уявлень та понять при вивченні багатьох дисциплін особливе значення має наочність. За допомогою технічних засобів можуть бути представлені схеми, таблиці, фотографії, ілюстрації, моделі, муляжі, аудіо- та відеоматеріали. Комп’ютер, як універсальний засіб обробки та збереження інформації, здатний частково замінити деякі наочні засоби навчання. Використання мультимедійних програм, електронних підручників, інтернет-ресурсів підвищує інтерес до навчання, покращує якість освіти, сприяє систематизації наявних знань. Навчання з використанням комп’ютера, за визначенням ЮНЕСКО, – це система освітньо-розвиваючих процесів у дидактичному комп’ютерному середовищі. 
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Ресурсне та правове забезпечення проекту

     Дошкільний навчальний заклад № 37 санаторного типу  для дітей з малими та згасаючими формами туберкульозу має здоров’язбережувальне спрямування своєї діяльності в освітньому просторі міста.

      Педагогічний  та медичний склад  дошкільного закладу має достатній рівень професійної компетенції і можливостей для реалізації даного проекту.

     І. ЕТАП  БЕЗПОСЕРЕДНЬОЇ  РОБОТИ

Усвідомлення мети проектування, прогнозування варіантів і ймовірності досягнення цілей.

Метою проекту є:

· створення банку даних спеціальних комп’ютерних програм для дітей, що мають обмежені можливості; 
· сприяння використанню інформаційно-комп’ютерних технологій в процесі індивідуалізації та корекційного навчання з метою забезпечення кожній дитині прийнятного для нею темпу та способу засвоєння матеріалу;
· адаптація методичних рекомендацій щодо застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освітньо-реабілітаційній роботі з дітьми дошкільного віку.
Очікувані результати:
· впровадження ІКТ програм в практику роботи з дітьми, що мають обмежені можливості;

· виявлення інтелектуальних та творчих талантів дітей-інвалідів, вирішення питань їхньої  соціалізації та адаптації.

Концептуалізація проектного педагогічного задуму
Концептуальними положеннями нашого освітнього проекту є:

· забезпечення комплексного підходу до впровадження ІКТ в роботі з дітьми, що мають обмежені можливості;

· здійснення індивідуального підходу до кожного вихованця на основі  врахування індивідуальних психологічних та фізичних особливостей;

· забезпечення тісної співпраці з родинами вихованців, які мають дітей з обмеженими можливостями.
Етапи реалізації проекту

	Етапи роботи


	Зміст діяльності

	Підготовчий
	· ознайомлення з роботою Вінницького обласного центру соціальної реабілітації дітей-інвалідів «Промінь».

	Практичний етап
	· розмістити на сайті ДНЗ інформацію про використання ІКТ технологій  для дітей дошкільного віку, які мають обмежені можливості;

· надавати методичну та інформаційну допомогу батькам, що виховують таких дітей;
· створити банк даних спеціальних комп’ютерних програм для навчання дітей з обмеженнями життєдіяльності, розрахованих на покроковий розвиток у  різноманітних змістових областях;

· брати участь в  міських програмах підтримки дітей-інвалідів;

· інформувати родини, в яких виховуються діти-інваліди про можливість участі в індивідуальних освітніх програмах, олімпіадах, фестивалях тощо.

	Підсумковий етап
	 -   підготовка інформації про виконання проекту .


Тривалість освітнього проекту  1 рік
ІКТ  В РОБОТІ З ДІТЬМИ, ЩО МАЮТЬ ОБМЕЖЕНІ МОЖЛИВОСТІ

      Вивчення та удосконалення можливостей існуючих програмних засобів призвело до ефективного їх використання в діагностиці, корекції та навчанні дітей і підлітків з особливими потребами. Останнім часом інформаційно-комунікаційні технології найчастіше використовуються у спеціальній освіті як ефективний засіб індивідуалізації процесу навчання. З цією метою використовуються комп'ютерні програми розраховані для навчання дітей з різними порушеннями розвитку, а також моделі адаптованих комп'ютерних програм створених для загальноосвітньої школи. Використання останніх, потребує розробки дефектологами спеціального методичного підходу, що враховує загальні закономірності і специфічні особливості дитини.

 
     Використання комп'ютерних технологій у навчальному процесі учнів з осбливими потребами дозволяє значно покращити процес корекційного навчання за рахунок індивідуалізації процесу виконання завдання в умовах класу, досягнення більш високої мотивації при роботі з комп'ютером ніж в традиційних умовах. Такий підхід надає можливість подавати відповідну кількість навчального матеріалу кожному учневі у класі, враховуючи індивідуальні труднощі, швидкість виконання завдання, характер та ступінь допомоги, яку потребує учень в процесі навчання. Поліфункціональне навчальне використання комп'ютера та його реальний вплив на процес корекції, навчання і виховання дітей з особливими потребами науково обгрунтовно та доведено існуючою практикою в спеціальній педагогіці. Специфіка використання комп'ютерних засобів для навчання дітей з обмеженими можливостями визначається загальними закономірностями їх психічного розвитку, а також враховує цілий ряд специфічних особливостей пов'язаних із структурою дефекту та характером його прояву. Саме тут, комп'ютер набуває якості «посередника», допоміжного засобу встановлення комунікативного контакту, та забезпечення каналу зв'язку дитини з зовнішнім світом. Це в першу чергу стосується дітей з порушеннямимовлення, втратою зору і слуху, ДЦП, та іншими фізичними недоліками, які суттєво обмежують можливості людини стосовно обміну інформацією. Саме тому, значний інтерес представляють такі універсальні системи як POSSUM, MAVIS, BLISS, що використовуються як допоміжні комунікативні засоби для дітей з особливими потребами.

 

     Перевагою таких систем є те, що вони можуть працювати з програмами які дозволяють розвивати та задовольняти творчі здібності, а саме малювати, складати музику, грати ігри, використовуючи при цьому будь-який пристрій введення інформації, який є індивідуальним і орієнтованим на конкретний тип порушення. Сучасні можливості комп'ютера дозволяють перекодовування інформації із однієї форми у іншу та подання її в різних видах та модальностях: перекодування візуальної інформації в усне мовлення або шрифт Брайля — для сліпих;подавання візуальної інформації в оптимальних розмірах та кольоровому рішенні для слабозорих та для осіб з порушеннями сприйняття кольору; використання програмно-апаратного комплексу «Видимая речь» (Росія) і «Русский жестовый язык» (Росія) для людей з порушеннями мовлення та слуху; POSSUM, MAVIS, BLISS — для дітей з ДЦП та фізичними недоліками. З цією метою розроблено та створено пристрої введення інформації у вигляді спеціальних масок для клавіатур, сенсорних екранів, детекторів руху очей, клавіші Брайля, ножні педалі та перемикачі. Завдяки адаптаційним можливостям мікро-комп'ютерних елементів, можна створити систему, яка дозволить інвалідам з різними порушеннями спілкуватися між собою та з здоровими людьми.

 

     Існують також комп'ютерні корекційні технології, які дозволяють розвивати порушену функцію у дитини. А саме логопедичні тренажери «Дальша 142, «Дэльфа 300» (Росія), «Игры для Тигры»(Перм) «Живой звук» (Україна), «Демосфен» (Росія). Про-грамно-методичний засіб «Демосфен» грунтується на застосуванні методу біологічного зворотнього зв'язку, де використовується такий фізіологічний параметр, як дихальна аритмія серця (метод ДАСБОС). Принцип дії пристрою полягає у тому, що пацієнта у фазі видиху під контролем частоти серцевих скорочень і дихальної аритмії серця навчають новим навичкам артикуляції, темпу, ритму та плавності мовлення.

 

     Більшість дітей-логопатів мають в анамнезі різну патологію (перинатальну енцефалопатію), що як правило призводить до уповільнення дозрівання клітин головного мозку та супроводжується розладами різного характеру, в тому числі і порушеннями дихання. Саме тому, постановка діафрагмального типу дихання для таких дітей є необхідною, так як дозволяє зняти надмірну напругу в області шиї, плечей, нижньої щелепи, язика, що в свою чергу сприяє природньому, вільному мовленню, усуненню мовленнєвих судом при заїканні та корекції різних мовленнєвих порушень.

 

     Для дітей з ДЦП використовується метод функціонального біоуправління (ФБУ) — комп'ютерний варіант «Реамед-3» (Росія) — призначений для діагностики, відновного лікування та корекції рухових розладів різної етіології. Тренажери «Ло-шадка», «Ручной велосипед», «Платформа» (Росія) розвивають у дітей з фізичними порушеннями вестибулярний апарат, м'язово-суглобну чутливість та диференціальні рухи м'язів.

 
    Для корекції та розвитку психічних функцій при навчанні дітей читанню, письму,. математиці використовуються різноманітні спеціалізовані комп'ютерні програми «Математика для тех, кому трудно» (Росія), «Состав числа» (Росія), «Мир за твоим окном» (Росія) та ін. В цьому випадку комп'ютер представляє собою універсальний засіб пізнавально-дослідницької діяльності, успішно вирішує традиційні навчальні і корекційні завдання, будує нові «обхідні шляхи», забезпечує продуктивно-експериментальну діяльність, розвиває та збагачує емоційно-вольову сферу дитини з порушеннями розвитку.

 

    Аналіз існуючих програмних продуктів навчально-корекційного призначення дозволяє стверджувати, що всі вони є російськомовними та адаптовані для навчання за російськими шкільними програмами. Як показує практика, система комп'ютеризації спеціальних шкіл України для дітей з порушеннями розвитку потребує насамперед наявності спеціальних програмно-педагогічних засобів, які відповідали б навчальним програмам шкільних предметів, а також розробки спеціальних методичних підходів для реалізації таких програм.

 

     Здійснений аналіз наукових праць та шкільної практики застосування комп'ютерів у навчальному процесі спеціальної школи засвідчив, що при високому рівні організації уроку, продуманому, гармонійному й педагогічно виправданому включенні НІТН у зміст занять з орієнтацією на підтримку традиційного курсу навчання, варіюванні методів і прийомів навчання залежно від конкретних особливостей навчально-ви-ховних задач, що розв'язуються на уроці, робота з комп'ютером може не тільки надати учням можливості систематичного й цілеспрямованого оволодіння знаннями та навичками, а й сприятиме розвиткові творчих здібностей, зацікавленості та підвищеного інтересу до знань. Але позитивних результатів від впровадження HIT у навчально-виховний процес слід чекати лише в тому випадку, коли застосування комп'ютера на уроці буде відповідати навчальним програмам спеціальних шкіл. Саме тому, перед нами виникла проблема створення такої україномовної навчально-корекційної програми та розробки методичних підходів її реалізації, використання яких могло б суттєво покращити процес навчання учнів спеціальної школи.

 

    Перспективним напрямком на даному етапі розвитку інформаційних технологій та освіти ми вважали створити програмно-педагогічний засіб навчально-корекційного призначення для учнів з недоліками мовленнєвого розвитку, адже рівень оволодіння мовленнєвими навичками та уміннями значною мірою зумовлює якісне оволодіння різними навчальними дисциплінами, розширює знання про оточуючу дійсність, підвищує рівень розвитку школярів. Як доводить статистика, кількість мовленнєвих порушень з кожним роком зростає, саме тому проблема профілактики та усунення недоліків мовлення дітей та підлітків на сьогодні є більш ніж актуальною.

 

    Навчально-програмний комплекс «Адаптація-JIoro» призначений для корекції мовленнєвих порушень молодших школярів як в умовах шкільного навчання, так і в позаурочний час. При створенні зазначеного комплекту ми намагалися враховувати вимоги до інформаційно-навчаючих систем нового покоління, вимоги шкільної програми до знань, умінь та навичок учнів, особливості мовленнєвого та психофізичного розвитку учнів з вадами мовлення, а також можливості поєднання інформаційних і традиційних технологій у навчальному процесі.

 

      Відомо, що неабияку роль у мотивації діяльності відіграє середовище навчання. На підставі аналізу позитивних і негативних рис деяких програмних продуктів та особливостей мовленнєвого та психофізичного розвитку учнів з вадами мовлення було зроблено висновок, що з перевантаженим інтерфейсом важко працювати, тому що він важко .сприймається учнями. Ми максимально спростили роботу з програмою, створивши нескладний інтерфейс, який розраховано на маніпулювання мишкою.

 

     Розробляючи методику корекції мовлення учнів на основі комп'ютерних засобів навчання ми намагалися з допомогою відповідних вправ створити у молодших школярів з вадами мовлення діючі та адекватні мотиви оволодіння вимовними навичками. Адже, саме під час мотивованих мислен-нєво-мовленнєвих дій учень краще може усвідомити отриману інформацію. Тому, частково використовуючи вправи запропоновані у дослідженнях Г.А. Каше, Р.І. Лалаевої, О.М. Мастюкової, ми намагалися завдяки функціональним можливостям комп'ютерних засобів створити умови для активної мовленнєвої діяльності, де учень міг заглибитись в конкретні, особистісно важливі і актуальні для нього ситуації мовленнєвого спілкування.

 

     Організація вимовного матеріалу передбачала системний підхід під час добору відповідних вправ та завдань, а також врахування характеру допущених помилок учнями з вадами мовлення. Під системним підходом ми розуміємо організацію взаємопов'язаних дій, розміщених в порядку зростання мовленнєвих та операційних труднощів, із врахуванням послідовності становлення мовленнєвих умінь та навичок.

 

    Враховуючи зазначені підходи було сформульовано принципи, які лягли в основу методики корекції вимовних навичок учнів з порушеннями мовлення в умовах комп'ютерного навчання.

 

Загальнометодичні (за Л.П. Федоренко):
 

Увага до матерії мови (до фізичного розвитку органів мовлення). Як відмічає Л.П. Федоренко «Мова засвоюється коли дитина набуває здатності артикулювати фонеми, а також розрізняти їх на слух серед інших звуків» Реалізація цього принципу здійснювалась з допомогою артикуляційних вправ, де відпрацьовувались рухи мовленнєвих органів. Які необхідні для вимови того чи іншого звуку чи фонеми. «Тренування органів мовлення є закономірністю для засвоєння звуків мовлення і необхідне для удосконалення вимовних навичок». В процесі корекції навичок вимови першочергового значення набуває розвиток фонематичного сприймання, тобто можливість чітко розрізняти і правильно відтворювати всі звуки мови. Також для корекції вимовних навичок необхідна така організація вимовного матеріалу, яка б дозволила формувати слухо-вимовні навички на відповідному лексичному і граматичному матеріалі.

 

Принцип розуміння мовленнєвих явищ. Цей принцип враховує, що для кожної людини матерія мови — це перш за все мовно-рухові та слухові відчуття, коли працюють м'язи мовленнєвого та слухового апарату. Принцип розуміння мови є заключним у виконанні вправ на диференціацію (впізнавання на слух) фонетичного матеріалу, для того, щоб утворювати слова, словосполучення та речення.

 

Принцип комунікативної направленості процесу навчання полягає в оволодінні учнями мовою як засобом спілкування. На думку Є.І. Пассова «навички повинні формуватися в умовах, організацію яких забезпечує автоматизація часткової дії, а їх комунікативна характеристика адекватна мовленнєвим параметрам. Наявність мовленнєвого завдання і ситуативної співвіднесеності мовленнєвої дії: формування навички в таких умовах забезпечує її здатність до перенесення та функціонування у мовленнєвих уміннях, тобто навички стають умовою виконання усвідомленої мовленнєвої діяльності».

 

Принцип максимальної мовленнєвої активності реалізується через своєчасне включення дитини у сферу спілкування та надання активної мовленнєвої практики. Мовленнєві вправи підбирались із найбільш продуктивним для мовленнєвого спілкування вимовним матеріалом. Домінуюча роль відводилась ігровій діяльності. Л.С. Виготський, A.C. Леонтьєв, Д.Б. Ельконін називають гру ведучою, тобто такою, яка визначає психічний розвиток дитини. Гра дозволяє найбільш природнім шляхом пристосувати дитину до того, чи іншого виду діяльності без поспіху та примушування. Комп'ютерні програми мають ті переваги порівняно з іншими формами ігор, що в них рольові характеристики персонажів, результати і дії можуть бути представлені більш розгорнуто, що дозволяє дітям бачити те, що в житті ледве помітне. Учні можуть більш розгорнуто спостерігати емоційні реакції людей, способи взаємодії, вчитися співвідносити їх з ситуаціями які їх викликають, в яких вони проявляються.

 

Принцип послідовності введення фонетичного матеріалу передбачає врахування послідовності інформації яку засвоюють учні, а потім самостійно використовують у мовленні. Реалізація такого принципу полягає у правильному визначенні послідовності різних за складністю вправ та їх кількості для набуття навички. Послідовність виконання мовленнєвих вправ у навчально-програмному комплексі « Адаптація-Лого» визначається за принципом «від простого до складного». Учень навчається чути та розпізнавати той чи інший звук спочатку у природному оточенні різноманітних звуків, потім знайомиться з його вимовою та правильним положенням мовленнєвих органів під час його вимови, вчиться вимовляти відкриті та закриті склади з цим звуком. Далі вимова звуку закріплюється в словах, словосполученнях та реченнях. Екран кожного завдання оформлений таким чином, що учень під час роботи з програмою може спостерігати за допомогою артикуляційного профілю положення мовленнєвих органів при вимові того чи іншого звуку у динаміці та співставляти його з буквенним позначенням (друковане та прописом). В програмі реалізується можливість занурення учня у деяку задану ситуацію, в якій пропонується виступити у ролі керівника та правильно скерувати дії героя — персонажа, який за необхідності приходить на допомогу учневі, підказує та пояснює правильне виконання завдання. Програма може використовуватися як в індивідуальній так і фронтальній роботі з учнями на уроках української мови в добукварний та букварний періоди навчання у школі.

 

Загалом програма охоплює усі звуки української мови, для кожного з яких відведено окремий розділ, що в свою чергу складається з певного набору вправ, розділених на 5 етапів, за якими проводиться корекційна робота:
 

1 етап — «Перший крок до розмови.» Він складається з двох вправ, а саме «Впізнай звук», «Впізнай звук у слові». Перша вправа передбачає розвиток фонематичних процесів у учнів через розпізнавання звуків закріплених за певним предметом. На початку виконання завдання учневі пропонується прослухати звуки об'єктів, які на екрані під час звучання виділяються відповідним контуром для того, щоб привернути зорову та слухову увагу дитини. Таким чином, досягається візуалізація ауді-ативної інформації на екрані комп'ютера. На наступному етапі виконання завдання учень повинен визначити об'єкт який щойно прозвучав. Якщо завдання виконано правильно, зображений об'єкт виділяється відповідною рамкою, у разі неправильного виконання завдання комп'ютерний герой пропонує учневі спробувати ще раз відшукати потрібну картинку. Виконання завдання передбачає також два рівні складності (для запам'ятовування пропонується 15 та 23 звуки). Вправа «Впізнай звук у слові» може бути використана для розвитку фонематичного слуху на матеріалі слів, корекції звуковимови на етапі автоматизації та диференціації порушених звуків. Ця вправа також корисна тим, що дефектолог може прослідкувати кількість помилок допущених учнем після виконання завдання.

 

2 етап — «Другий крок до розмови». Етап складається із трьох вправ, а саме «Гімнастика», «Знайомство з профілем», «Знайди літери».

«Гімнастика» — комплекс вправ артикуляційної гімнастики для розвитку рухливості мовленнєвих органів. Учень може побачити правильне виконання тієї чи іншої вправи не тільки за допомогою профілю, але й завдяки відеокадру прослідкувати та прослухати виконання артикуляційної вправи. Головна мета вправи «Знайомство з профілем» ознайомити учнів з правильною вимовою звуку за допомогою артикуляційного профілю, а також співставити його з буквенним написанням. Вправа «Знайдилітери» дозволяє формувати первинні навички читання та письма завдяки співставленню друкованої літери з писаною, а також може використовуватися для попередження різного роду дизграфій.

 

3 етап — «Говоримо правильно» складається із семи вправ, за допомогою яких пропонується закріпити виправлену звуко-вимову на мовленнєвому матеріалі різного ступеня складності, а також щойно засвоєні слова в активному словнику.

 

4 етап — «Впізнаємо і розрізняємо» складається із п'яти завдань об'єднаних загальною метою — закріпити у учнів вміння диференціювати схожі та різні за артикуляційним укладом і акустичним звучанням звуки.

 

5 етап — «Я навчився розмовляти» складається із п'яти завдань, головна мета яких закріпити у учнів вміння користуватись виправленою вимовою у зв'язному мовленні. Завдання також можуть бути використані для розвитку пам'яті, активізації словника та розвитку зв'язного мовлення.

 

Наведений розпорядок вправ за етапами є досить умовним, оскільки дефектолог самостійно визначає етапи та завдання для навчально-корекційної роботи з дітьми в залежності від їх індивідуальних особливостей, характеру мовленнєвих порушень та мети уроку у спеціальній школі.

 

 

О.Б. Качуровська,
доц. каф. логопедії НПУ
ім. М.П. Драгоманова 

"Нормативні документи щодо інклюзивної освіти"
Міжнародно-правові акти в галузі прав людини:
1. «Загальна декларація прав людини»     (1948 р.)

2. «Конвенція ООН про права дитини»   (1989 р.)

3. «Конвенція ООН про права інвалідів»  (2006 р.)

Закони України:  

1. Конституція України
2. «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні»  (21.03.1991)

3. «Про загальну середню освіту»  (1999 р.)

4. «Про реабілітацію інвалідів в Україні»  (06.10.2005)

5. «Про внесення змін до законодавчих актів з питань загальної середньої  та дошкільної освіти щодо організації навчально-виховного процесу»  (06.07.2010)

6. Закон України про освіту
7. Конвенція про права інвалідів (укр/рос)
Укази Президента України:  

1. «Про додаткові невідкладні заходи щодо створення сприятливих умов життєдіяльності осіб з обмеженими фізичними можливостями» від 18.12.2007 № 1228
2. «Про заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні»  від 30.09.2010 № 926 

Постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України:
1. Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Державного стандарту початкової загальної освіти для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку» від 5.07.2004  № 848
2. Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження плану заходів щодо 
Інформаційні ресурси у сфері інклюзивної освіти:

- Загальна декларація прав людини (проголошена ООН 10 грудня 1948 року):

www.minjust.gov.ua/udhra/udhr.html

- Конвенція ООН про права дитини (прийнята 20 листопада 1989 року, ратифікована Постановою Верховної Ради України від 27 лютого 1991 року)

www.chl.kiev.ua/UKR/konv_u.htm

- Декларація про права інвалідів (проголошена ООН  9 грудня 1975 року)

www.zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=995_117

- Стандартні правила забезпечення рівних можливостей для інвалідів (прийняті резолюцією 48/96 Генеральної Асамблеї від 20 грудня 1993 року)

www.zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=995_306

- Саламанкська декларація про принципи, політику та практичну діяльність у сфері освіти осіб із особливими потребами (7-10 июня 1994 р.)

www.notabene.ru/down_syndrome/Rus/declarat.html

- Закон “Про освіту” (прийнятий 23 травня 1991 року N 1060-XII)

www.zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1060-12

- Закон України "Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні" (21 березня 1991 року N 875-XII)

www.zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=875-12

- Закон України “Про охорону дитинства” (прийнятий 26 квітня 2001 року N 2402-III )

www.zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2402-14

- Закон України “Про реабілітацію інвалідів в Україні” (прийнятий 6 жовтня 2005 року N 2961-IV)

www.zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2961-15

- Концепція державного стандарту спеціальної освіти дітей з особливими потребами (схвалена рішенням колегії Міністерства освіти і науки та Президії Академії педагогічних наук України 23.06.99)

www2.znz.edu-ua.net/storage/195.doc

- Концепція Державної програми розвитку освіти на 2006-2010 роки (схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 12 липня 2006 року №396-р)

www.uazakon.com/document/fpart15/idx15806.htm

- Державна типова програма реабілітації інвалідів (затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 8 грудня 2006р. №1686)

www.gdo.kiev.ua/files/db.php?st=3311&god=2006

- Постанова Кабінету Міністрів України “Про схвалення Концепції ранньої соціальної реабілітації дітей-інвалідів” (від 12 жовтня 2000 р. N 1545)

www2.znz.edu-ua.net/storage/95.txt

- Постанова Кабінету Міністрів України “Про затвердження Державного стандарту початкової загальної освіти для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку”(прийнята 5 липня 2004 р. N 848)

www.uazakon.com/document/fpart68/idx68267.htm

- Указ Президента України “Про додаткові заходи щодо посилення соціального захисту інвалідів та проведення в Україні у 2003 році Року людей з інвалідністю” (02.12.2002  № 1112/2002)

www.zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1112%2F2002

- Указ Президента України «Про першочергові заходи щодо створення сприятливих умов життєдіяльності осіб з обмеженими фізичними можливостями» (від 01.06.2005 р. № 900/2005)

www.zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=900%2F2005

- Указ Президента України “Про невідкладні заходи щодо забезпечення  функціонування та розвитку освіти в Україні” (від 4 липня 2005 року N 1013/2005)

www.zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1013%2F2005

- Указ Президента України “Про додаткові невідкладні заходи щодо створення сприятливих умов для життєдіяльності осіб з обмеженими  фізичними можливостями” (від 18 грудня 2007 року N 1228/2007)

www.zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1228%2F2007

- www.education-inclusive.com/uk/index.php - канадсько-український проект «Інклюзивна освіта для дітей з особливими потребами в Україні»

- www.clientcenter.youcandothat.com/www-dev/ccds/uk/components.php - офіційний сайт проекту «Інклюзивна освіта для дітей з особливими потребами в Україні»

- http://www.canada-ukraine.org/ — Електронний Канадсько-український журнал спеціальної педагогіки, розміщений на сайті Канадсько-української дослідної групи (CURT)

- http://www.isp-2006.narod.ru/ — Сайт інституту спеціальної педагогіки АПН України

- http://www.ikpp.npu.edu.ua/ — Сайт інституту корекційної педагогіки та психології Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова

- http://www.naiu.org.ua/ - Національна Асамблея інвалідів України, Всеукраїнське громадське соціально-політичне об’єднання

- http://www.everychild.org.ua/ — сайт представництва міжнародної неурядової організації “Кожній Дитині” в Україні

- http://www.info.rehab.org.ua/ – "Реабiлiтацiйний простiр" Iнтернет-портал Наукового товариства iнвалiдiв "Iнститут Соцiальної полiтики" (http://www.rehab.org.ua/)

- Звіт з прав дітей з особливими потребами на проживання у місцевій громаді. www.osmhi.org/index.php?page=202&news=363&pages

- Звіт розроблений Європейською коаліцією з проживання у громаді і був представлений під час конференції, що проводилась у Європейський день осіб з особливими потребами.

- www.osmhi.org/index.php?page=202&news=362&pages

Люди з вадами розвитку: жити так, як живуть інші. 

- Адаптована конвенція ООН щодо осіб з особливими потребами. Нью-Йорк, 13 грудня 2006р. www.osmhi.org/index.php?page=200&news=401&pages 

- Звіт щодо умов та перспектив розвитку інституцій для дітей у Болгарії і прогрес, здійснений щодо виконання державних зобов’язань відповідно Конвенції ООН про права дітей (2003р.) www.osmhi.org/index.php?page=202&news=493&pages=1 

- Партнери заради кращої політики: посібник із включення (доступний на десяти мовах)

www.osmhi.org/index.php?page=202&news=335&pages 

- Закон антидискримінації: порівняльне дослідження

www.osmhi.org/index.php?page=202&news=505&pages

- Матеріали сайту Всеукраїнського фонду «Крок за кроком» http://ussf.kiev.ua/index.php?go=Inklus&id=4

Нормативно – законодавча база

у роботі вчителів-логопедів та вчителів – дефектологів:
     Конституція України Розділ І, ст..№3, розділ ІІ, ст..№21,23,27,49.

  Конвенція ООН про права дитини (прийнята  20 лист. 1998). 

     Закони України « Про освіту», « Про дошкільну освіту», « Про охорону дитинства». 

   Закон України "Про освіту осіб з обмеженими можливостями здоров'я (спеціальну освіту)"( від 05.10.2004р. №6218) (проект)

     Базовий компонент дошкільної освіти в Україні.

     Базова програма розвитку дитини дошкільного віку « Я у Cвіті».

     Положення про дошкільний навчальний заклад, затв. Постановою кабінету міністрів України від 12.03.2003.

     Міжвідомча інструкція про організацію роботи та комплектування дошкільних виховних закладів компенсуючого типу (наказ № 250І 149 від 12.08.94).

     Інструкція про ділову документацію в дошкільних закладах (наказ Міносвіти України № 32 від 30.01.98 р.).

     Посадова інструкція вчителя-логопеда, вчителя - дефектолога ДНЗ та логопункта.

     Концепція спеціальної освіти осіб з особливостями психофізичного розвитку в найближчі роки та на перспективу. (1996р.); 

     Концепція Державного стандарту освіти учнів з порушенням мовленнєвого розвитку (2000р.) (автор: В.Тарасун); -

     Концепція стандарту спеціальної освіти дітей дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку (2002р.) (автор: Є. Соботович)

    Наказ Міністерства освіти України від 13.05.1993 № 135 «Положення про логопедичні пункти системи освіти» 

ОСОБЛИВОСТІ  ІНКЛЮЗИВНОЇ  ДОШКІЛЬНОЇ  ОСВІТИ

        Аналіз закордонної практики свідчить,що інклюзивна освіта передусім є можливістю для дітей з нерізко вираженими вадами психофізичного розвитку. Це, зокрема, окремі форми затримки психічного розвитку,певні мовленеві відхилення, зниження слуху чи зору,нескладні опорно-рухові вади,порушення емоційно-вольової сфери. Якщо такі діти мають збережений інтелект,самостійно себе обслуговують, адекватно контактують з однолітками,мають сімейну підтримку,то,за умови фахового психолого-педагогічного супроводу,вони цілком можуть засвоювати культурний досвіт у середовищі здорових однолітків. Згідно з «Планом заходів щодо запровадження інклюзивного та інтегрованого навчання в загальносвітніх навчальних закладах на період до 2012 року,затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів України від 3 грудня 2009 року,№1482-р.», в Україні здійснюється активний пошук та впровадження ефективних шляхів соціальної взаємодії дітей,що потребують корекції психофізичного розвитку,із їхніми здоровими однолітками. Цій проблемі присвячено як фундаментальні праці науковців, так і окремі дослідження. Проте, і науковці, і практики неоднозначно оцінюють інтеграцію та інклюзію. Однією з основних причин поширення інклюзії є переважно неадекватне ставлення батьків до закладів корекційної освіти. Деякі батьки,будучи обізнаними у Світових тенденціях , наполягають на праві своєї дитини на перебуванні у звичайному дитячому садку нарівні зі своїми однолітками. Проте,батьки часто не розуміють основного змісту інклюзивної освіти. Справжня інтеграція та інклюзія передбачає обов’язковий психолого-педагогічний супровід дитини фахівцями (корекційний педагог,психолог,лікар,соціальний працівник). Без цього перебування дитини у масовому навчальному закладі набуває стихійності, формальності,яка не лише не приносить користі,а і є шкідливою для дитини, оскільки без одержання відповідної корекційної допомоги психофізичний розвиток дитини лише ускладнюється.    

     Найпершими, хто помічає проблеми та труднощі у розвитку дитини є батьки, лікарі-педіатри, вихователі. Тому дуже важливо, щоб вони не зволікали, не чекали на спонтанне усунення вади,а звернулися до фахівців. Консультацію щодо раннього розвитку дитини,створення необхідних для неї умов, за необхідності – і допомогу, можна одержати у психолого-медико-психологічних консультаціях.Для цього батькам не потрібно жодних направлень і дозволів.Вони можуть відвідати ПМПК з власної ініціативи.Чим раніше дитина одержить необхідну допомогу(педагогічну,психологічну,ме-дичну),тим легше буде структура її дефекту,тим краще вона розвиватиметься. Важливо,щоб і вихователі дошкільних закладів,і вчителі шкіл вчасно помічали проблеми поведінки дітей,труднощі у навчанні і радили батькам відвідати спеціалістів ПМПК.Саме вони допоможуть визначити,що спричинило труднощі чи вади у розвитку дитини,привело до проблем шкільного навчання: порадять, які умови створити у сім ї, дитячому садку,школі;нададуть корекційну допомогу або порадять спеціальний заклад для цього. Приймати рішення про заклад для дитини з психофізичними вадами мають батьки разом із фахівцями ПМПК. При цьому необхідно врахувати дуже багато чинників,зокрема: 

· категорія аномального розвитку; 

· вік дитини;

· конкретний клінічний діагноз;

· наявність супутніх відхилень;

· стан соматичного здоров я;

· інтелектуальний ступінь;

· осбливості психічного та фізичного розвитку;

· потреби та можливості дитини. 


     Тобто, потрібно рекомендувати заклад з урахуванням суто індивідуальних особливостей розвитку дитини,потреб родини.
     Безсумнівно,якщо у дитини вада психофізичного розвитку не є різко вираженою,передусім для неї рекомендують інклюзивний варіат дошкільного виховання ( за наявністю у дошкільному закладі відповідних фахівців).
     Вагомого значення для правильної постановки діагнозу, вибору форми організації навчання ,реалізації індивідуального підходу набуває психолого-педагогічна характеристика на дитину,написана педагогами дитячого садка,у якому вона перебувала.Адже у процесі систематичного навчання та виховання дитини найбільш яскраво виявляються її здібності,проблеми та труднощі.До складання документу може бути залучений і психолог,якщо він систематично працював з дитиною. Зауважимо,що на дитину,яка не виховувалася у системі організованого навчання й виховання,характеристику не складають.
     Психолого-педагогічна характеристика має відповідати таким вимогам

· підсумок спостережень;

· добір фактів;

· систематизація фактів та висновки педагога;

· характер викладу;

· позитивні сторони дитини;

· індивідуальна робота з дитиною (хто проводив з фахівців);

· обсяг характеристики (має бути короткою,але переконливою).

У психолого-педагогічній характеристиці треба відобразити такі відомості про дитину: 

1.Загальні відомості :

· прізвище, ім’я, ДНЗ,група; 

· скільки років перебуває у ДНЗ;

· соціально-побутові умови у сім’ї; 

· у скільки років вступила до ДНЗ і як адаптувалася.


2.Засвоєння дитиною програми ДНЗ: 

·  володіня навичками самообслуговування; 

·  засвоєня дитиною кожного розділу пограми;

·  рівень розвитку мовлення та орієнтації у навколишньому світі;

·  ставлення дитини до невдач у засвоєнні знань та вмінь;

· види допомоги,які надавалися дитині у подоланні прогалин та труднощів,наслідки цієї допоиоги;

3.Ігрова діяльність литини:

· в які ігри любить грати дитина;

· які іграшки приваблюють і як ними користується;

· чи грається з іншими дітьми(вихователем);

· чи супроводжує свої ігри мовленням;


4.Працездатність та поведінка дитини:

· розуміння дитиною вимог вихователя;

· участь у спільній діяльності групи;

· стан працездатності дитини :

· цілеспрямованість,

· ступінь розвитку уваги,

· темп роботи,

· наполеглевість,

· доведення розпочатої роботи до завершення,

· що саме втомлює дитину.


5.Загальна характеристика особистості дитини:

· негативні та позитивні риси характеру дитини;

· загальний рівень розвитку;

· інтереси та потреби;

· взаємини з колективом :

· з ким товаришує;

· якщо конфліктує,то зазначати причини конфліктів.


    Підсумовуючи викладане,вихователь може зауважити своєї припущення щодо причин,які обумовлюють відставання дитини у розвитку, труднощі та прогалини у засвоєнні програми дошкільного закладу.Проте,ніяких діагнозів,навіть у вигляді припущення,педагог не формулює,оскільки вада дитини,її конкретний клінічний діагноз, встановлюють колегіально працівники ПМПК на підставі грунтовного вивчення матеріалів особової справи,картки розвитку дитини,медичних документів,малюнків дитини,психолого-педагогічної характеристики та результатів обстеження дитини.
     Якщо корекційні педагоги,практичні психологи,які спеціалізуються на корекційній роботі ,є компетентними щодо роботи з такими дітьми,то вихователі дошкільних закладів часто не мають ні психологічної, ні методичної готовності до інклюзії.

Тому у загальноосвітніх ДНЗ має здійснюватися спеціальна підготовка педагогічного персопалу.
Наказом Міністерства освіти та науки України «Про створення умов щодо забезпечення права на освіту осіб з інвалідністю» від 2 грудня 2005року №651 передбачено включення у навчальні плани вищих навчальних закладів III-IV рівня акредетації,що готують фахівців за напрямком «Педагогічна освіта»,дисципліни «Основи корекційної педагогіки»,яка й забезпечить професійну готовність до інклюзивної освіти.
     Досвід інших країн переконливо доводить,що для тих фахівців,які вже працюють у навчальних закладах,ефективними ланками такої підготовки є курси підвищення кваліфікації, теоретичні та практичні семінари,тренінги.
      Змістом такої освіти мають бути основи корекційної педагогіки і психології,з певними методичними аспектами. Зокрема вихователі мають бути компетентними у таких питаннях:
· підходи держави та суспільства до організації освіти дітей,які мають вади психофізичного розвитку;

· основні поняття корекційної педагогіки та спеціальної психології;

· особливості і закономірності розвитку різних категорій осіб з психофізичними вадами;

· комплексне психолого-педагогічне вивчення дітей;

· диференційовані та індивідуальні механізми і прийоми дошкільного корекційного навчання та виховання кожної категорії дітей;

· зміст та методи роботи з родинами вихованців.

З метою реалізації інклюзивної освіти вихователі повинні вміти:

· здійснювати моніторинг розвитку дітей, що мають труднощі у засвоєнні знань,різних видів діяльності та адекватно оцінювати причини,якими спричинено ці труднощі.

· своєчасно виявити відхилення у розвитку дошкільників та під керівництвом корекційного педагога брати участь у здійснені правильного психолого-педагогічного супроводу дітей, що потребують корекції психофізичного розвитку;

· здійснювати індивідуальний та диферінційований підхід до вихованців з вадами психофізичного розвитку;

· формувати готовність здорових дошкільників до позитивної спільної взаємодії з однолітками,що потребують корекції психофізичного розвитку;

· проводити роботу з батьками щодо надання їм правдивої інформації про осіб з порушенням психофізичного розвитку.

Поза всяким сумнівом,компетентність вихователів є однією з умов ефективності дошкільної освіти.

      Результати досліджень багатьох науковців засвідчують,що розумовий, емоційний і соціальний розвиток дітей з психофізичними вадами прямо залежить від позитивного ставлення до них,їх розуміння та прийняття педагогами,батьками і здоровими дітьми.
Сприятливе соціальне та розвивальне середовище є однією з вихідних умов розв‘язання проблем інклюзивної освіти. Тому забезпечення такого середовища - одне із завдань психолого-педагогічного супроводу дітей,що потребують корекції психофізичного розвитку.
Педагоги дошкільного закладу мають передусім формувати позитивне ставлення здорових вихованців до дітей з психофізичними вадами, прийоми адекватної взаємодії, емпатії.
Ця робота здійснюється за допомогою таких методів:

· бесіда, 

· переконання, 

· розгляд проблемних ситуацій,

· сюжетно-рольові ігри,

· перегляд спеціально відібраних відеосюжетів.

    Оскільки дитина-дошкільник - це відзеркалення сім’ї,то відповідну роботу потрібно провести і з батьками здорових дітей,формуючи у них позитивне ставлення до перебування у групі дітей з особливими потребами.
    Отже, інклюзивна дошкільна освіта – це одна із реалій нашого життя.
     Проте потрібно пам’ятати,що її ефективність залежить від багатьох умов,головною з яких є комплексний психолого-педагогічний супровід.



Глосарій термінів.

Інтеграція — включення дитини з вадами психофізичного розвитку в середовище здорових людей у процесі навчання, виховання, праці, проведення вільного часу.
Інклюзія - це політика й процес, що дає можливість всім дітям брати участь у всіх програмах. Головний принцип інклюзії: «Рівні можливості для кожного».

Інклюзивна освіта - це система освітніх послуг, що ґрунтується на принципі забезпечення основного права дітей на освіту та права навчатися за місцем проживання, і передбачає навчання дитини з особливостями психофізичного розвитку в умовах загальноосвітнього закладу з обов’язковим фаховим психолого-педагогічним супроводом.
Корекція — система педагогічних, психологічних і медичних заходів, спрямованих на послаблення і (або) подолання вад психофізичного розвитку розумово відсталих учнів у процесі навчання і виховання з метою максимально можливого розвитку їхньої особистості.
· Корекційна освіта - освіта у спеціальних закладах (школи, класи, реалібітаційні центри), яка надається фахівцями і містить навчальний,виховний і корекційний компоненети.
· Корекційна педагогіка це педагогічна наука про сутність та закономірності освіти, навчання і виховання дітей з психічними і (або) фізичними порушеннями, шляхи корекції порушень їхнього психофізичного розвитку.
· Діти з порушеннями (вадами) психофізичного розвитку - діти, що мають фізичні і (або) психічні порушення, які відображаються на усьому психофізичному розвитку дитини і перешкоджають засвоєнню нею соціокультурного досвіду без спеціально створених умов. У якості синонімів використовують: діти, що потребують корекції психофізичного розвитку; аномальні діти; діти з особливими освітніми потребами.
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