Консультація для батьків
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Є одна стара казка. У ній розповідається про короля, який хотів все знати, але не знав коли і з чого почати своє навчання. Розвивати пізнавальний інтерес дитини потрібно якомога раніше в дошкільному дитинстві, тому, що, чим більше знає маленька людина, тим легше їй буде в житті, тим швидше він знайде місце в нашому цікавому і прекрасному світі. Дошкільний вік - це чудовий час і для дітей і для батьків, у цей період малюк активно пізнає світ, цікавиться всім на світі, відкриває для себе нові істини. Ми так звикли до того, що нас оточує, і часто не помічаємо, які дива відбуваються навколо нас кожен день. Тому перед нами дорослими стоїть величезне завдання, якомога більше часу приділяти спілкуванню з дитиною, розповідати йому про все, про що він запитає. Дитячі питання дають нам дорослим шанс освіжити в пам'яті, те, що вже забулося, повернутися в дитинство і подивитися на світ очима дітей.
Кожна дитина із захопленням дивиться на зоряне небо. Йому більше хочеться дізнатися про планети і зірки. Найкраще почати розповідь з того, що життя на Землі залежить від Сонця. Оскільки розміри Всесвіту ніхто уявити не може, поясніть деякі космічні явища на звичайних речах. Для початку візьміть ліхтарик і при вимкненому світлі увімкніть його. Потім покажіть дитині на близькій відстані. Потім відійдіть далі. Зверніть увагу дитини, що ліхтарик став менше в розмірі, а світло від нього тьмяним. Так дитині буде легше зрозуміти, що зірки тільки здаються маленькими. Адже вони дуже далеко від Землі.
Якщо дитина буде цікавитися, наскільки Земля менше в розмірі, ніж Сонце, можна показати йому на прикладі горошини і кавуна. Так йому буде легше зрозуміти, що Земля по відношенню до Сонця має розмір горошини.
Дитина може зацікавитися, чому Місяць може бути круглої і у формі півмісяця. Для проведення досвіду можна використовувати м'яч і настільну лампу. Ви разом можете створити Місяць, і дитина все зрозуміє.
Запропонуйте дитині стати головним звіздарів, якому буде доручено порахувати всі зірки. У темній кімнаті направте світло від ліхтарика на вільну стіну, включайте і вимикайте його. Промінь можна направляти в різні боки, сяйво зірки може тривати довго, або вона згасне швидко. Ця гра розвине у нього увагу, а також здатність до швидкого переключення уваги, удосконалює навички рахунку.
Коли дитина цікавиться космосом краще пояснювати йому на простих прикладах, не захоплюючись космічної термінологією, він все зрозуміє,якщо ви будете розмовляти на зрозумілій йому мові.
Розповідаючи дітям про космос, не лінуйтеся підбирати цікавий матеріал, після таких бесід дитині буде цікаво все, що відбувається в космічному просторі, і навіть коли він подорослішає, дивлячись навечірній або нічний небо, згадає ваші бесіди і радісно усміхнеться.
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